

## [ ΑΝΑΛΩΣΙΜΑ ]

Λέξεις,  
λεξούλες,  
φοβισμένες

**ΚΑΤΙ ΕΧΟΥΝ** πάθει οι λέξεις τελευταία, κυκλοφορούν όλες σε υποκοριστική εκδοχή, φορούν το μίνι τους. Η αρχή έγινε με τις τιμές των πολυτελών αντικειμένων στα μαγαζιά, όσο πιο ακριβά ήταν τόσο πιο γλυκούλικά. Η τιμούλα της



Της Άννας Δαμιανίδου

φουστίτσας είναι στα... έμπαινε και το «στα» μπροστά, όπως λέμε στα όρη στα βουνά και στα ά-

γρια τα δάση, εκεί που θα βγείτε για σαφάρι θα δείτε την τιμούλα της φουστίτσας μαζί με άλλα άγρια θηρία. Ή μάλλον θηριάκια. Κι ύστερα επεκτάθηκε η ζούγκλα του υποκοριστικού, χαμογελαστή και γλυκούλα, επί παντός επιστητού. Από την Α' Δημοτική αποφοίτησε, άφησε τα παιδάκια και φοριέται στους ενήλικους, έκανε τα πόδια ποδαράκια, τα γόνατα γονατάκια, ανεβαίνει ακάθεκτα στα κεφάλια και τα σφίγγει, τα στρίβει, τα ζουλάει, να τα κάνει σώνει και καλά κεφαλάκια. Πας να ψωνίσεις και ξεχνάς ποιος είσαι εσύ και ποια η οικογενειακή σου κατάσταση. Το παιδί μέσα σου ένα τίποτα θέλει να ξυπνήσει. Με τόσα μπλουζάκια, παλτουδάκια, καλτσάκια κ.λπ. χάνεις τον μπουσούλα και την αυτοσυνείδηση σε χρόνο μηδέν. Πάνε και τα ευρουλάκια χαρούμενα, εξαφανίζονται, να παίξουν κι αυτά στην παιδική χαρά. Πας στον γιατρό και σου τα κάνει όλα μικρούλια και ασήμαντα, σε ξανακάνει παιδί μόνο με τις τρυφερές του λεξούλες. Και γερός να είχες μπει, βγαίνεις ζαλισμένος από τα μεγέθη. Πας στη γυμναστική και γίνεσαι ξανά έξι χρόνων, απορείς πώς φοράς ακόμα σαράντα νούμερο παπούτσι, και γιατί το σώμα σου δεν υπακούει σε αυτήν την πανδαισία μικρούλικων μελών; Νέοι και νέες κυρίως χρησιμοποιούν αυτήν τη μέθοδο, ίσως επειδή δεν θέλουν να μεγαλώσουν και νομίζουν ότι θα τρυφερέψει για το χατίρι τους ο κόσμος αν του απευθύνονται με υποκοριστικά. Αμάν βρε παιδιά, μη μας καταδικάζετε στον παλιμπαιδισμό από τώρα, τρομάξαμε να ωριμάσουμε!

«Έσχατο μέσο σωφρονισμού» χαρακτηρίζει η εισαγγελέας Εφετών και πρόεδρος της Εταιρείας Προστασίας Ανηλίκων Ειρήνη Μελίστα - Πανταζή τον εγκλεισμό των ανηλίκων στη φυλακή που μόνο στον κοινωνικό αποκλεισμό τους μπορεί να συντελέσει. Αναφερόμενη στη Σύμβαση του ΟΗΕ για την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού, που φέτος συμπληρώνονται 20 χρόνια από την ψήφισή της, η εισαγγελική λειτουργός θεωρεί ότι όσο παραβιάζονται τα «παιδικά δικαιώματα» ο σκοπός της δεν εκπληρώνεται.

**ΣΥΝΕΝΤΕΥΞΗ:**  
MINA MOUSTAKA



## [ 20 ΕΡΩΤΗΣΕΙΣ ]

## Ειρήνη Μελίστα - Πανταζή

ΕΙΣΑΓΓΕΛΕΑΣ ΕΦΕΤΩΝ - ΠΡΟΕΔΡΟΣ ΤΗΣ ΕΤΑΙΡΕΙΑΣ ΠΡΟΣΤΑΣΙΑΣ ΑΝΗΛΙΚΩΝ

Παραβιάζονται  
τα δικαιώματα  
των παιδιών

της βιντεοσκόπησης της κατάθεσής τους. Το μέτρο εφαρμόζεται;

Παρ' ότι πλέον αναγνωρίζεται το επιβλαβές της επαναληπτικής εξέτασης του παιδιού, ο κανόνας παραβιάζεται με την επίκληση της μη θέσης της ακόμη πρωτοκόλλου για τον τρόπο συγκεκριμένης εξέτασής τους και βιντεοσκόπηση δεν γίνεται.

**Ο οικογενειακός δικαστής είναι αναγκαίος θεσμός;**

Επιτακτική ανάγκη για αποτελεσματικότερη απονομή δικαιοσύνης, αφού έτσι θα επιτυγχάνεται εξειδικευμένη, συγκεντρωτική και σφαιρική των παραμέτρων εξέταση όλων των οικογενειακών υποθέσεων των συγκεκριμένων προσώπων.

**Οι κοινωνικοί λειτουργοί επαρκούν για να καλύψουν τις ανάγκες υπηρεσιών για την προστασία των ανηλίκων;**

Όχι. Η Εταιρεία Προστασίας Ανηλίκων που είναι νομικά επιφορτισμένη για έρευνα οικογενειακών υποθέσεων διαθέτει μόνο δύο κοινωνικούς λειτουργούς.

**Ο εθελοντισμός μπορεί να... τεθεί στην υπηρεσία των ανηλίκων;**

Ναι, και ιδιαίτερα οι φοιτητές μπορεί και λόγω ηλικίας να γίνουν φίλοι και πρότυπα για τα παιδιά.

**Ποιο είναι το υπ' αριθμόν ένα μέτρο για τη βελτίωση της παρεχόμενης προστασίας;**

Η δημιουργία εξειδικευμένων ομάδων επιστημόνων για άμεση και ουσιαστική παρέμβαση στην αξιολόγηση των παιδικών αναγκών και η αντιμετώπιση προβλημάτων για παιδιά-θύματα και παραβατικά.

**Η Πολιτεία ακούει τα αιτήματα των ανηλίκων ή γυρίζει την πλάτη;**

Αντιπαρέχεται τα αιτήματα παιδιών επικαλούμενη έλλειψη πόρων, ενώ προτάσει την ικανοποίηση αιτημάτων με κίνητρο την πελατειακή της σχέση με τους πολίτες, την οποία δεν μπορεί να έχει με τα παιδιά.

**Από τη συνεργασία με συναδέλφους σας ποια χώρα θεωρείτε πρωτοπόρο στην προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού;**

Τη Σουηδία. Ιδίως για τα σπίτια για τα παιδιά-θύματα, όπου με ομαδική και συντονισμένη συνεργασία κοινωνικών υπηρεσιών - αστυνομίας, εισαγγελέα, ψυχολόγων, παιδίατρων και παιδοψυχιάτρων - εξετάζεται, καταθέτει και υποστηρίζεται σε φιλικό περιβάλλον το παιδί.

**Παρά τις δυσκολίες, σκεφτήκατε ποτέ να τα παρατήσετε;**

Αν υπάρχουν παιδιά δυστυχισμένα, πιστεύω ότι φέρω και εγώ ευθύνη. Δεν μπορώ να παραιτηθώ από έναν αγώνα που κίνητρο έχει την παιδική ευτυχία.

**Ποια ιστορία από όσες έχετε ζήσει, στο πλαίσιο της άσκησης των καθηκόντων σας, δεν θα ξεχάσετε ποτέ;**

Παραμονές Χριστουγέννων στην Εισαγγελία Ανηλίκων συνδιαλέχθηκα με έναν πατέρα αρνούμενο την επικοινωνία με τον έφηβο γιο του, που την επιζητούσε με όρους και η μητέρα. Έπειτα από μακρύ και έντονο διάλογο δάκρυα από ευτυχία, όταν πατέρας και γιος υπεύθυνα έδωσαν χέρια συνεργασίας και σφιχταγκαλιασμένοι αποχώρησαν με ένα «χριστουγεννιάτικο δώρο» από την Εισαγγελία.

**Η σύμβαση του ΟΗΕ για την προστασία των δικαιωμάτων του παιδιού συμπληρώνει 20 χρόνια. Οι σκοποί εκπληρώθηκαν;**

Σε εποχή που το εμπόριο, η πορνογραφία και η σεξουαλική κακοποίηση παιδιών αποτελεί καθημερινή είδηση, τα παιδικά δικαιώματα καταπατώνται και ο σκοπός προστασίας του παιδιού δεν εκπληρώνεται.

**Ποιες ανάγκες οδήγησαν στην ψήφισή της;**

Η ανάγκη αναγνώρισης του παιδιού ως κατόχου δικαιωμάτων και προστασίας του από την καταπάτησή τους.

**Μπορεί μία τέτοια «χάρτα» να μη μείνει κενό γράμμα;**

Αν όλοι (διοικητικές, δικαστικές αρχές και πολίτες) έμπρακτα και αποτελεσματικά ευαισθητοποιούμε, κινητοποιηθούμε και υποστηρίξουμε τα κατοχυρωμένα στη σύμβαση δικαιώματα.

**Τα τελευταία χρόνια τα παιδιά πέφτουν συχνότερα θύματα κακοποίησης;**

Η παιδική θυματοποίηση έχει διευρυνθεί λόγω της εμπορευματοποίησης των αξιών και των δικαιωμάτων, η δε διαπίστωσή της έχει μεγεθυνθεί λόγω μεγαλύτερης ευαισθητοποίησης των πολιτών.

**Τα περισσότερα περιστατικά καταγγέλλονται ή αποσιωπώνται;**

Αποσιωπώνται, ιδιαίτερα όσα διαπράττονται στον ενδοοικογενειακό χώρο ή σε μικρές κοινωνίες.

**Τα κρούσματα ενδοοικογενειακής βίας βρίσκονται ψηλά στη λίστα παραβίασης των δικαιωμάτων του παιδιού;**

Παραμένουν ψηλά. Το υπάρχον νομοθετικό πλαίσιο είναι αρκετό; Επαρκεί.

**Οι οργανωτικές δομές;** Ελλιπείς ως ανύπαρκτες, χωρίς συνεργασία και συντονισμό των εμπλεκόμενων φορέων και του εξειδικευμένου προσωπικού.

**Ο σωφρονισμός ανηλίκων περνά απαραίτητα μέσα από τη φυλακή;**

Όχι, ο εγκλεισμός του ανηλίκου είναι το έσχατο μέσο σωφρονισμού. Η αντιμετώπισή του, ιδίως εξωδικαστικά, με εναλλακτικά της στέρησης της ελευθερίας μέτρα (αναμορφωτικά), λειτουργεί φιλικότερα, παιδαγωγικότερα και προληπτικά.

**Έχετε επισκεφθεί σωφρονιστικό κατάστημα;**

Επί μια τετραετία, κάθε δεκαπενθήμερο, ως επόπτης εισαγγελέας ανηλίκων το κατάστημα Αυλώνα.

**Ποια είναι η εικόνα σας για τις φυλακές ανηλίκων;**

Χώρος μόνο ασφαλούς κράτησης, όπου ο ανήλικος υιοθετεί ιδρυματικές αξίες και κουλτούρα που τον συνοδεύουν και μετά την αποφυλάκισή του και συντελούν στον κοινωνικό αποκλεισμό του.

**Έχετε κατ' επανάληψη ταχθεί υπέρ της μίας και μοναδικής εξέτασης ανηλίκων θυμάτων και**

## [ ΣΕ ΠΡΩΤΟ ΕΝΙΚΟ ]

## Το θράσος του «μαύρου» χρήματος



Της Μαρίας Κατσανοπούλου  
maria@dolnet.gr

Βγήκαμε με τη συνάδελφο που καλύπτει τα κοσμικά θέματα, από την παραλιακή αίθουσα που είχε φιλοξενήσει την επίδειξη μόδας γνωστής σχεδιάστριας ρούχων. Πήγαμε να πάρουμε τα αυτοκινιτάκια μας, που είχαμε αφήσει έξω από το κέντρο. Ο «αρχιπαρκαδόρος», που κράταγε τα κλειδιά, μας είπε κοφτά και επιτακτικά: «Αφήντε εδώ από δέκα ευρώ η καθεμιά και παίρνετε τα

αυτοκίνητα από το παιδί!». Αποφασίσαμε να μην παραστήσουμε τις χαζές ξανθές. Τον ρωτήσαμε, λοιπόν, γιατί ζητά αμοιβή - και μάλιστα συγκεκριμένη - για ένα πάρκινγκ που ανήκει στο κέντρο και δεν αναφέρει πουθενά για πληρωμή ανά ώρα. Κάναμε, ακόμα, την «καυτή» ερώτηση: «Θα μας δώσετε απόδειξη;». Τότε, η αντιμετώπιση άλλαξε. «Ε, καλά, δεν υπάρχει απόδειξη», ψέλλισε. «Δώστε ό,τι θέλετε». Συνέχισε, όμως, να παίρνει τα δεκάρικα σωρηδόν από τους εκατοντάδες υπόλοιπους θεατές της επίδειξης ή τουλάχιστον όσους «μασάγανε». Λίγες ημέρες πριν, το ίδιο σκηνικό είχε παιχθεί στο Ζάππειο, όπου η άτυπη

«ταρίφα» για το πάρκινγκ του καφέ - εστιατορίου είχε καθοριστεί αυθαίρετα στα 15 ευρώ. Και εκεί, η θρασυτατη απαίτηση έγινε παράκληση να αφήσουμε «ό,τι θέλουμε», όταν τέθηκαν τα θέματα του «γιατί» και της απόδειξης. Άκουσα τη συνάδελφο, που ψηφίζει πάντα συντηρητικά, να λέει έξαλλη: «Εάν ο Γιώργος στριμώξει όλους αυτούς τους «εξυμνάκιδες» απατεώνες, θα τον ψηφίσω την άλλη φορά και με τα δυο μου χέρια!». Μίλησε κανείς για φοροδιαφυγή, παραοικονομία και έλλειψη κρατικών εσόδων; Ας κάνει μια βόλτα, έτσι για να πάρει μια γεύση μαύρου χρήματος, στα φαγάδικα, τα κέντρα διασκέδασης και τα υπαίθρια πάρκινγκ...